

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

میلیفون نمبر ۹۱



ایڈیٹر
علامہ نبی

تادکاپتہ
الفضل
قادیان

شرح چندی
پیشگی

سالانہ
ششماہی
۲ ماہی

لفظ

روزنامہ

THE DAILY

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قیمت فی پرچہ ایک آنہ ALFAZLOADIAN قیمت لائبریری پرچہ ۱۸

جلد ۲۵ شوال ۱۳۵۶ ۱۳۵۶ بمطابق ۸ دسمبر ۱۹۳۶ نمبر ۲۸۵

المنیہ

ملفوظات حضرت سید محمد علی رضا علیہ السلام

مذہبی پیشواؤں کی توہین ملک کے امن کو برباد کر دینے والا فعل ہے

قادیان ۱۶ دسمبر سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ العزیز کے متعلق آج ۸ بجے شب کی ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ حضور کو بخار، سردی اور زلہ کی شکایت ہے۔ احباب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی طبیعت بفضل خدا اچھی ہے۔

صاحبزادی امۃ الباقیہ صاحبزادہ حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ کو تیز بخار ہے۔ احباب دعا سے صحت فرمائیں۔

احباب مرزا سعید احمد صاحب کی صحت کے لئے دعا جاری رکھیں۔ نیز صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ابن حضرت امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ کے متعلق اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ بخار نہ کھانسی و بخاریار ہیں۔ ان کی صحت کے لئے بھی دعا کی جائے۔

”اے عزیزو! قدیم تجربہ اور بار بار کی آزمائش نے اس امر کو ثابت کر دیا ہے کہ مختلف قوموں کے نبیوں اور رسولوں کو توہین سے یاد کرنا۔ اور ان کو گالیوں یا ایک ایسی زہر سے کہ نہ صرف انجام کار جسم کو ہلاک کرتی ہے۔ بلکہ روح کو بھی ہلاک کر کے دین اور دنیا دونوں کو تباہ کرتی ہے۔ وہ ملک آدام سے زندگی لے نہیں سکتا جس کے باشندے ایک دوسرے کے رہبر دین کی عیب شماری اور ازالہ حیثیت عرفی میں مشغول ہیں۔ اور ان قوموں میں سرگز سچا اتفاق نہیں ہو سکتا۔ جن میں سے ایک قوم یا دونوں ایک دوسرے کے نبی یا رشی اور اوتار کو بدی یا بدزبانی کے ساتھ یاد کرتے ہیں۔ اپنے نبی یا پیشوا کی ہتک مشرکوں کو جو شش نہیں آتا۔ خاص کر مسلمان ایک ایسی قوم ہے۔“

کہ وہ اگرچہ اپنے نبی کو خدا یا خدا کا بیٹا تو نہیں بناتی۔ مگر آنجناب کو ان تمام برگزیدہ انسانوں سے بزرگتر جانتے ہیں۔ کہ جو ماں کے پیٹ سے پیدا ہوئے۔ پس ایک بچے مسلمان سے صلح کرنا کسی حالت میں بخیر اس صورت کے ممکن نہیں۔ کہ ان کے پاک نبی کی نسبت جب گفتگو ہو۔ تو بجز تعظیم اور پاک الفاظ کے یاد نہ کیا جائے گا۔۔۔۔۔

میں سچ سچ کہتا ہوں۔ کہ ہم شور زمین کے سانپوں اور بایانوں کے بھیڑیوں سے صلح کر سکتے ہیں۔ لیکن ان لوگوں سے ہم صلح نہیں کر سکتے جو ہمارے پیارے نبی پر جو ہمیں اپنی جان اور ماں باپ سے بھی پیارا ہے ناپاک جملے کرتے ہیں۔ خدا ہمیں اسلام پر موت دے ہم ایسا کام کرنا نہیں چاہتے جس میں ایمان جاتا ہے۔

پیشگی

صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ بی بی امیر بیگم سیرت

ولایت کے مراجعت

مقامی جماعت کی طرف سے محبت استقبال

قادیان ۶ دسمبر۔ آج صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب بی۔ اسے سیرٹریٹ لار ابن حضرت مرزا شریف احمد صاحب چار سال ولایت میں رہ کر بارٹریٹ لار کی ڈگری حاصل کرنے کے بعد ساڑھے نو بجے صبح کی گاڑی سے تشریف لائے۔ آپ ۱۵ نومبر ۱۹۳۷ء کو ولایت تشریف لے گئے تھے۔ گاڑی کے آنے سے قبل مقامی اجاب کا جم غیر سٹیشن پر پہنچ گیا۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب صبح کی گاڑی سے بٹالہ تشریف لے گئے تھے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بھی سٹیشن پر رونق افروز تھے۔ مقامی نیشنل لیگ کور کے والٹیر ایک بڑی تعداد میں باوردی افسر جیش کی زیر قیادت سٹیشن پر موجود تھے۔ گاڑی کے سٹیشن پر پہنچنے پر اللہ اکبر کے نعرے بلند کئے گئے۔ اور صاحبزادہ صاحب موصوف نعرہ ہانے سرت کے درمیان حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب کے ہمراہ گاڑی سے اترے پیرٹ نام پر اترنے پر آپ کو پھولوں کے ہار پہنائے گئے۔ حضرت نواب محمد علی خان صاحب نواب عبداللہ خان صاحب۔ جناب مولوی عبدالغنی خان صاحب ناظر دعوت تبلیغ خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب اور مولوی ذوالفقار علی خان صاحب گوہر اور دیگر بہت سے بزرگ پیرٹ فارم پر موجود تھے۔ جن سے صاحبزادہ صاحب موصوف نے مصافحہ کیا۔ پھر دوسرے تمام اصحاب سے باری باری مصافحہ کیا۔ اس دوران میں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ سے تمام خدام پیرٹ فارم پر تشریف فرما رہے۔ جب صاحبزادہ صاحب موصوف سب سے مصافحہ کر چکے تو حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت مرزا شریف احمد صاحب کے ہمراہ موٹر پر سوار ہو کر اپنے مکان کو تشریف لے گئے خدا تعالیٰ کے فضل سے صاحبزادہ صاحب موصوف کی محبت اچھی ہے۔

فضل سے جماعت احمدیہ کی ذرا فزونی

۲۶ نومبر ۱۹۳۷ء تک بیعت کرنے والوں کے نام

ذیل کے اصحاب بذریعہ خطوط حضرت امیر المومنین ایڈہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احدیت ہوئے:

۱۵۴۴	ایک صاحب (جو بھی اپنا نام ظاہر کرنا نہیں چاہتے) رام پور	۱۵۵۱	راہو بی بی صاحبہ ضلع گجرات
۱۵۴۵	ایم۔ ایم۔ محمد شریف صاحب کولمبو	۱۵۵۲	شہزادی بیگم صاحبہ
۱۵۴۶	ایم بشیر الدین صاحب	۱۵۵۳	سید بہادر علی شاہ صاحب
۱۵۴۷	ٹی کے محمد عید القادر صاحب	۱۵۵۴	گل محمد صاحب مظفر گڑھ
۱۵۴۸	ڈاکٹر سید عبدالعزیز صاحب چانڈیو پٹی	۱۵۵۵	شیخ امیر صاحب اڑیسہ
۱۵۴۹	اقبال بیگم صاحبہ بہاولنگو	۱۵۵۶	محمد صدیق خان صاحب احمد آباد
۱۵۵۰	جنت بی بی صاحبہ ضلع لاہور	۱۵۵۷	شیر علی صاحب ریاست پٹیالہ

دہلی میں جماعت احمدیہ کی نماز عید

انریبل ڈاکٹر چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے پڑھائی

دہلی ۵ دسمبر (بذریعہ ڈاک) کل انریبل ڈاکٹر چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے جماعت احمدیہ کو نماز عید ساڑھے دس بجے پڑھائی۔ اجتماع خدا کے فضل سے اس قدر تھا۔ کہ اس سے قبل دہلی میں عید کے موقع پر کبھی نہیں ہوا۔ آپ نے رمضان کے روزہ کی فلاسفی بیان فرمائی۔ اور اس بات پر زیادہ زور دیا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں ہی کامیابی اور نجات ہے۔ سفر میں فرضی روزے رکھ کر زیادہ تکلیف اٹھانا کامیابی نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کا حکم کہ بعد میں گنتی پوری کر دو۔ یہی نلاج ہے۔ اور اسی میں رفتار الہی ہے۔ ماہ رمضان میں ہمیں اطاعت اور فرمانبرداری کی شق کرائی جاتی ہے۔ جس پر ہمیں تمام سال عمل کرنا چاہیے۔ اور یہی تمام احکام الہی کا حال ہے غرض ہماری کامیابی فرمانبرداری میں ہے۔ نہ کہ ہماری اپنی کوئی تجویز کردہ راہ اختیار کرنے میں۔

آخر میں آپ نے جہلی فنڈ کے واسطے یہ تحریک پیش کی۔ کہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے کی جو بیعت کے موقع پر حضور کی خدمت میں ایک ایسی رقم پیش کی جائے۔ جو آج تک کسی قند میں جمع نہ ہوئی ہو۔
خاکسار۔ غلام حسین

اجاب کرام سے ضروری گزارش

گوشہ ماہ میں بہت سے اجاب نے دی۔ پی رکو اور کئی ایک نے واپس کر کے قیمت کی ادائیگی طلب کی۔ لیکن یہ طریق تکلیف دہ ہے۔ "افضل" کو روزمرہ کے اخراجات پورا کرنے کے لئے روپیہ کی سخت ضرورت ہے۔ اور اگر دوست اس طرح ادائیگی ملتوی کرتے رہیں تو کام چلانا بہت مشکل ہو جائیگا۔ پس جن خریداروں کے نام ایک گوشہ ماہ پرچہ میں درج کئے جا چکے ہیں ان سے التماس ہے کہ وہ اپنی ضرورت وصول فرمائیں۔ اور قیمت کو جیسے تک ملتوی نہ کریں۔ (مدت جس)

شہر ہذا سے ہر قسم کا مال تھوک اور ارزاق قیمتوں پر منگوا کر زیادہ منافع حاصل کیئے۔ ہر قسم کے سامان کے ریٹ دریافت کرنے پر فوراً ارسال خدمت ہوں گے۔ سید عبدالحی آفٹ منصوبی خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر ہونی چاہیئے۔
ہیکس بند روڈ کراچی HAYETEKS Bunder Road Karachi

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل قادیان دارالامان مورخہ ۲ شوال ۱۳۵۶ھ

یونینسٹ گورنمنٹ اور اصلاح دیہات

ہندوستان کی آبادی کا بہت بڑا حصہ دیہات میں آباد ہے۔ نیز زرعی ملک ہونے کی وجہ سے اس وقت سب سے بڑی ضرورت اصلاح دیہات ہے۔ اصلاح دیہات ایک جامع لفظ ہے جس میں زرعی طریقوں کی اصلاح، سائنٹیفک آلات کی ترویج، عمدہ بیجوں اور اچھی نسل کے مویشیوں کا استعمال، امدادی صنعتی اداروں کا قیام، زمینوں کے مالیہ میں تخفیف دیہاتی مقروضوں کی موثر امداد، تعلیمی اور طبی امداد کی توسیع، صفائی اور حفظان صحت وغیرہ بہت سی باتیں شامل ہیں۔ اور سر شخص جانتا ہے کہ اصلاح دیہات کی سکیم نئے آئین کے ماتحت صوبجات میں قائم ہونے والی تمام حکومتوں کے پروگرام کی ایک اہم شق ہے۔ اور اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ تمام صوبجاتی حکومتیں حتی المقدور اس سکیم کو جامہ عمل پہنانے میں کوشاں ہیں۔

پنجاب کی یونیٹ گورنمنٹ جس کے کانگریسی حکومتوں پر دعویٰ نوعیت کی بنا ہی تعمیر اور اصلاحی پروگرام پر ہے۔ وہ بھی اس ضمن میں جدوجہد کر رہی ہے۔ گورنمنٹوں کے مالیہ میں تخفیف اور مال گزاری کے نظام کو انکم ٹیکس کے اصول پر لانے کے متعلق ابھی تک عملی رنگ میں کچھ نہیں کر سکی۔ اور نہ اس نے تا حال زراعت کی اصلاح اور کسانوں کے لئے مزید وسائل معاش مہیا کرنے کے لئے کوئی عملی قدم اٹھایا ہے۔

لیکن بعض ریاستوں کی طرف اس نے ضرور توجہ کی ہے۔ چنانچہ ہم نے دیکھا ہے کہ بعض اصلاح کے دیہات میں نالیاں بنائے۔ اور کچھ مکانات میں روشندان نکوانے کے لئے فریڈ کسانوں کو مجبور کرنے میں بعض عمال حکومت بڑی سرگرمی کا اظہار کر رہے ہیں۔ اور ناظرین یہ سن کر حیران ہوں گے کہ نالیاں بنانے کے لئے دو دو روپے ٹیکس فی کنڈ اور بعض حالات میں اس سے بھی زیادہ کسانوں کو ادا کرنا پڑا ہے۔ اور یہ ٹیکس زمینداروں کی رضامندی سے نہیں بلکہ انہیں مجبور کر کے وصول کیا گیا ہے۔ پھر روشندان وغیرہ نکوانے کے لئے بھی جرمانہ کی تنوعیت کو استعمال میں لایا گیا۔ چنانچہ ہمیں ایسی عین مثالیں معلوم ہیں کہ بعض تحصیلداروں نے اپنے افسران بالادست۔ نیز یونیٹ آفیسروں کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے بعض مقامات میں کسانوں کو جرمانہ کا خوف دلا کر مجبور کیا۔ کہ وہ اپنے گھروں میں روشندان نکالیں۔ اور نالیوں کے لئے مقررہ رقم ادا کریں۔ اور اس پر وہ یہ کہ یہ سب کچھ اس علاقہ میں کیا گیا جہاں مکئی کی فصل کے نزالہ باری سے تباہ ہو جانے کے باعث کسان نگان ادا کرنے سے بھی معذور ہو رہے تھے۔ اگر یونیٹ گورنمنٹ کے نزدیک اصلاح دیہات سمٹ سٹا کر اسی قسم کی باتوں تک محدود ہو گئی ہے۔ تو خیر ورنہ ہر شخص جانتا ہے کہ اس قسم کے کام دیہاتی لوگوں کی مشکلات کا

علاج نہیں۔ اور نہ ان سے ان کے حقیقی درد کا مداوا ہو سکتا ہے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ یونیٹ گورنمنٹ نے اس قسم کی ہدایات جاری کر رکھی ہیں۔ کہ اہالی دیہات کو مجبور کر کے وہاں حفظان صحت کے طریق رائج کئے جائیں۔ لیکن اس بات کا کیا علاج ہے کہ اس کے احکام کی تعمیل کرانے والے اپنے بالا افسروں کی خوشنودی کی خاطر ہر جاؤنا جائز طریق اختیار کر رہے ہیں۔ اور ایک اچھی چیز کے متعلق مذموم ذرائع اختیار کر کے عام لوگوں میں بددلی پیدا کر رہے ہیں۔

علاوہ ازیں دیہاتیوں کی اصلی مشکلات ان کی اقتصادی بد حالی اور پس ماندگی ہے۔ جو اسی وقت دور ہو سکتی ہے۔ جبکہ ان کے مالیہ میں تخفیف کی جائے۔ ان کے قرضوں کو ملکہ کیا جائے۔ نیز ان کے لئے مزید وسائل معاش مہیا کئے جائیں۔ اور انہیں اس قابل بنا دیا جائے کہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو سکیں جب تک ان امور کی طرف توجہ نہیں کی جائے گی۔ اس وقت تک اقتصادی ادوار سے نہیں نکل سکتے۔ یونیٹ گورنمنٹ کا فرض ہے کہ جس اصلاحی پروگرام کو لے کر اس نے میدان انتخابات میں قدم رکھا تھا۔ اس کو اپنے پیش نظر رکھے۔ اور اس پر عمل پیرا ہو۔ ورنہ اس کے لئے مشکلات کا پیدا ہونا لازمی امر ہے۔

صنعتی تعلیم رائج کرنی کی ضرورت

ہندوستان کے تعلیم یافتہ طبقہ میں بے روزگاری نے جو آفت برپا کر رکھی ہے۔ اور اس کے جوہلک اثرات ظاہر ہو رہے ہیں۔ وہ اس قدر وسعت اور شدت اختیار کر چکے ہیں۔ کہ ان کی طرف سے مزید تغافل

یقیناً ملک کی قومی زندگی کے لئے تباہ کن ثابت ہوگا۔ نئی صوبجاتی حکومتوں کے معرض وجود میں آنے پر یہ امید کی گئی تھی۔ کہ وہ اس نہایت ہی اہم مسئلہ کی طرف متوجہ ہوں گی۔ لیکن افسوس ہے۔ کہ ابھی تک اس ضمن میں کوئی موثر اور نتیجہ خیز کوشش نہیں کی گئی۔ پنجاب میں تعلیم یافتہ بے کاروں کی تعداد معلوم کرنے کے سوا ہمیں نہیں معلوم۔ کہ ابھی تک کوئی مزید قدم اٹھایا گیا ہے۔ دوسرے صوبوں میں بھی جہاں تک ہمیں معلوم ہے۔ عملی رنگ میں کوئی کوشش نہیں کی گئی۔ یا اگر کی گئی ہے۔ تو اس کا کوئی خاطر خواہ نتیجہ برآمد نہیں ہوا۔ ہم سمجھتے ہیں صوبجات میں قائم ہونے والی قومی حکومتوں کی قابلیت اور عدم قابلیت کا سب سے بڑا معیار یہی ہے۔ کہ وہ اپنے ہاں سے بے کاری کو دور کرنے اور اقتصادی مشکلات کو حل کرنے میں کس حد تک کامیاب ہوتی ہیں۔ جو حکومت ان مسائل کو حل کرنے میں بدرجہ احسن کامیاب ہوگی۔ وہی فی الحقیقت قابل فرض شناس۔ اور عوام کی بھرپور سمجھی جائے گی۔

پنجاب میں بے کاری کی ایک بڑی وجہ وہ مروجہ طریق تعلیم ہے جس کو عملی زندگی سے دور کا کچھ تعلق نہیں۔ اور جو محض ایک تھیوریٹیکل حیثیت رکھتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس طریق تعلیم سے ہر سال بے کاروں کی تعداد میں اضافہ ہوتا ہے۔ پھر کیا وجہ ہے۔ کہ اسے بدل نہیں دیا جاتا۔ اور اس کی بجائے عملی صنعتی اور تجارتی طریق تعلیم کو رائج نہیں کیا جاتا جس کا حالات شدت سے تقاضا کر رہے ہیں۔ اور جو موجودہ مشکلات کے حل کرنے میں بہت حد تک مددگار ہو سکتا ہے اس مسئلہ کی طرف جہاں صوبجاتی حکومتوں کو فوری طور پر توجہ دینی ضرورت ہے۔ وہاں عوام کو بھی چاہیے۔ کہ وہ تعلیم کے متعلق اپنی ذہنیت کو بدلیں۔

ختم قرآن اور عیدِ رمضان کی تقاریب

قادیان میں

کے فضل سے اس وفد کا اجتماع گذشتہ سالوں سے بہت زیادہ اور شاندار تھا ہر طرف سے مردوں عورتوں اور بچوں کی آمد کا سلسلہ جاری تھا۔ بے دریغ تقاربات سے بھی بعض اصحاب پہنچ گئے ہیں بچے کے قریب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام کے پسر تشریف لائے۔ اور نماز عید پڑھائی۔ اس کے بعد خطبہ فرمایا۔ جو بارہ بجے کے قریب ختم ہوا دعا فرمائی۔ اور آخر میں تمام مردوں کو مصافحہ کا شرف بخشا۔

گذشتہ سالوں کی طرح اب کے بھی عید کے موقع پر بعد نماز مغرب ایک عام دعوت، طعام کا انتظام کیا گیا۔ جس میں تمام مقامی صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مدعو کیا گیا۔ ان کے علاوہ سہ احادی کو اجازت تھی کہ تین آنہ کا ٹکٹے کے کر دعوت میں شریک ہو جائے۔

کھانا مسجد اقصیٰ میں کھلایا گیا جو سالن روٹی اور ذرہ پر مشتمل تھا۔ کھانا کھلانے کا انتظام جناب مولوی عبدالغنی خان صاحب ناظر دعوت و تبلیغ کے سپرد تھا۔ آپ نے بلفین دفتر دعوت و تبلیغ کے کارکنوں اور اساتذہ و طلباء مدرسہ احمدیہ کے ذریعہ بہت عمدہ انتظام کیا۔

اس موقع پر کھانا کھانے والوں کی مجموعی تعداد چار سو کے قریب تھی حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے بھی ازراہ نوازش دعوت میں شرکت فرمائی۔ کھانا کھانے کے بعد حضور نے جمع سمیت دعا فرمائی۔

رمضان المبارک میں یوں تو قادیان کی تمام مساجد میں عشاء اور سحری کے وقت حفاظ نماز ترویج میں روزانہ قرآن کریم پڑھتے اور عورتیں مرد نہایت اہتمام اور شوق سے سنتے تھے۔ علاوہ ازیں اپنے اپنے طور پر بھی ہر گھر میں تلاوت قرآن کی جاتی تھی۔ لیکن روزانہ ایک پارہ کے معانی اور معارف سننے کا بھی انتظام تھا۔ اور یہ درس بعد نماز ظہر مسجد اقصیٰ میں ہوتا تھا۔ پہلے دس پاروں کا درس مولوی غلام احمد صاحب مجدد مولوی فاضل پروفیسر جامعہ احمدیہ نے دیا۔ درمیانی دس پاروں کا مولوی ابوالعطار اللہ صاحب جان ہری مولوی فاضل نے اور آخری دس پاروں کے معارف جناب مولوی غلام رسول صاحب فاضل راجکی نے سنائے۔ ۲۴ دسمبر کو جبکہ رمضان المبارک کی آنتیس تاریخ تھی۔ اور خیال کیا جاتا تھا۔ کہ آج عید کا چاند ہو جائے گا۔ آخری پارہ کا درس ہوا۔ اور حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے بعد نماز عصر جمعہ معمول آخری تین سورتوں کا درس خود دیا۔ اور نہایت لطیف معارف بیان فرمائے۔ اس کے بعد ان اصحاب کے نام پڑھ کر سائے جنہوں نے اس موقع پر دور دراز سے بذریعہ تار حضور سے درخواست دعا کی تھی۔ پھر مسجد کے محراب میں تشریف لیا کہ اور قبلہ رو بیٹھ کر تمام جمع سمیت لمبی دعا فرمائی۔ جو روزہ کے افطار ہونے کے وقت تک جاری رہی۔

چونکہ چاند نہایت صفائی کے ساتھ نظر آ گیا۔ اس لئے ۵ دسمبر کو عید ہوئی۔ عید گاہ میں فرش وغیرہ کا سامان رات کو ہی بچھ دیا گیا تھا۔ جو صبح سویرے بچھا دیا گیا۔ خواتین کے لئے عید گاہ کے جنوبی حصہ میں پردہ کا انتظام کیا گیا جو اتفاقاً

سے فائدہ لیکن ہمارے خیال میں صوبہ کا کوئی بھی خواہ اس بات کی آرزو کرنے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کہ کاش سکھوں اور مسلمانوں کے درمیان اس مستقل وجہ ساز عہد کا خاطر خواہ تصفیہ ہو جائے۔ ڈسٹرکٹ جج لاہور نے قانونی طور پر مسجد شہید گنج پر مسلمانوں کے حق مالکیت کو تسلیم نہیں کیا۔ اور اس پر سکھوں کے قبضہ کو جائز قرار دیا ہے۔ لیکن کیا ہندوستانیوں میں باہم رواداری کا اتنا جذبہ بھی موجود نہیں۔ کہ انگریزی قانون ایک فریق کو جو حق دیتا ہے۔ اسے ایک ہمسایہ کے جذبات کی خاطر اپنے ہم وطن بھائیوں کی دلجوئی کے لئے اور سب سے بڑھ کر ملک کے امن و امان کی خاطر چھوڑ دیا جائے۔ لیکن یہ تو ایک بہت بڑی توقع ہے جس کی حالات موجودہ سکھوں سے امید نہیں کی جاسکتی۔ مگر کیا وہ آئریبل سر ڈوگلس جج جیسٹس لاہور ہائی کورٹ کے اس نہایت ہی بیخ شورشہ پر کان دھریں گے۔ جو انہوں نے ۲۹ نومبر کو مقدمہ مسجد شہید گنج کی اپیل کی سماعت شروع کرنے سے قبل فریقین کے وکلاء کو دیا۔ اور جس میں ان سے کہا۔ کہ اگر وہ اس قضیہ کا تصفیہ کرنے کی کوشش کریں۔ تو وہ یعنی آئریبل جج جیسٹس اور ان کے رفقاء ان کی سر ممکن امداد کریں گے۔

آئریبل سر ڈوگلس جج نے تصفیہ کی ایک نہایت معقول صورت بھی خود ہی بتادی۔ چنانچہ کہا اس بات کے پیش نظر کہ چونکہ مسلمانوں اور سکھوں دونوں کے نزدیک متنازعہ فیہ جگہ کو مذہبی تقدس حاصل ہے۔ اس لئے اس مشکل کا معقول حل اس طرح بھی ہو سکتا ہے۔ کہ اس رقبہ کی حدود بندی کر کے اسے ایک یادگار کے طور پر محفوظ کر لیا جائے۔ آئریبل جج جیسٹس نے اپنی طرف سے اس قضیہ کا یہ ایک معقول حل پیش کیا ہے جس پر ہر دو اقوام کے مجھدار اور سنجیدہ مزاج علماء کو غور کرنا چاہئے۔ اور انگریزی عدالتوں سے فیصلہ طلب کرنے کی بجائے خود ہی تصفیہ کی ایسی صورت نکالنی چاہئے جس پر ہر دو اقوام کے نزدیک قابل قبول ہو۔

پر دنیس گھٹن رائے نے اپنے مضمون مطبوعہ "سول" ۲۸ نومبر میں یہ تجویز پیش کی ہے۔ کہ پنجاب کے سیکنڈری سکولوں میں مختلف صنعتوں کی تعلیم لازمی کر دی جائے۔ لیکن چونکہ تمام صنعتوں کی تعلیم کا ہر ایک سکول میں انتظام کرنا مالی لحاظ سے مشکل ہے۔ اس لئے اس کے متعلق یہ انتظام کیا جاسکتا ہے۔ کہ صوبہ کو مختلف رقبوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ اور ہر ایک رقبہ کے ثانوی سکولوں میں ان کے قدرتی ذرائع اور لوگوں کے ذہنی سیلانات کو مد نظر رکھتے ہوئے بعض خاص صنعتوں کی تعلیم دی جائے۔ بڑے بڑے شہروں میں جہاں پندرہ پندرہ بیس بیس ہائی سکول قائم ہیں۔ اس شکل کو اس طریق سے عمل کیا جاسکتا ہے۔ کہ وہاں باہم تعاون سے کام لیا جائے۔ ایک سکول میں دوسرے سکول سے مختلف صنعتوں اور پیشوں کی تعلیم دی جائے۔ اور لیچرڈ کی تقسیم ایسے ڈاک میں کی جائے۔ کہ طلباء ایک سکول سے دوسرے سکول میں جا کر لیچرڈوں میں شامل ہو سکیں۔ اس طرح ایک ہی مقام پر کم مصارف سے کئی ایک صنعتوں اور فنون کی تعلیم کا انتظام ہو سکتا ہے۔

اگر وزارت تعلیم پنجاب ان امور پر غور کر کے صوبہ میں صنعتی تعلیم کو دعوت دینے کی کوشش کرے۔ تو نہایت خوش کن نتائج کی توقع کی جاسکتی ہے۔

قبیلہ مسجد شہید گنج متعلقہ ججٹس کا مشورہ

صوبہ پنجاب کی بد قسمتی کہیں کہ مسجد شہید گنج کے اہتمام کے نہایت ہی افسوس ناک واقعے نے اس میں لسنے والی دو بڑی قوموں کے درمیان کشیدگی ایک مستقل طرح ڈال دی ہے۔ گزشتہ واقعات کو دہرانے کی ضرورت نہیں اور نہ سکھوں کی عدم رواداری اور حقوق ہمسائیت سے لا پروری پر نوہ کرنے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صلی اللہ علیہ وسلم

سرکائنات کی نشان دہی کے سکہ محوطہ علاقہ طہا کے تحت نہاد آزار الفاظ

۱۔ افضل کے متعلق مجسٹریٹ مذکور کے ناروایت کے خلاف صدر احتجاج

نیشنل لیگ قادیان کا غیر معمولی جلسہ

قادیان ۵ دسمبر۔ سر دارحسرت سنگھ صاحب مجسٹریٹ علاقہ نے مارٹر عبدالرحمن صاحب جی اے کے سابق مہر سنگھ کے خلاف اس مقدمہ کے دوران میں جو ایک پمفلٹ بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ کا دین دھرم کے متعلق دائر ہے۔ سرور دو عالم رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اقدس کے متعلق جو نہایت دل آزار اور توہین آمیز الفاظ استعمال کئے۔ ان کے خلاف صدر احتجاج بلند کرنے کے لئے کل آٹھ بجے شب نیشنل لیگ قادیان کا ایک غیر معمولی جلسہ

جناب شیخ محمود احمد صاحب عرفانی صدر نیشنل لیگ کی زیر صدارت مسجد نولہ میں منعقد ہوا۔ اگرچہ اسلان بہت تنگ وقت میں کیا گیا۔ اور صبح عید ہونے کی وجہ سے کئی قسم کے انتظام درپیش تھے۔ تاہم احباب کثرت سے شریک ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد خواجہ عبدالغفار صاحب ڈار نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مدح میں حسب ذیل نظم نہایت رقت کے ساتھ پڑھی جس کا آخری بند تمام مجمع نے بھی دہرایا۔

معارف کا اک تلام بے کراں پلاسٹیا آپ کو نثر کا جسام صدر کی افتتاحی تقریر اس کے بعد شیخ محمود احمد صاحب عرفانی نے جلسہ کی غرض بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ مارٹر عبدالرحمن صاحب جی اے پر جو مقدمہ مجسٹریٹ صاحب علاقہ طہا کی عدالت میں دائر ہے۔ وہ چونکہ ابھی زیر سماعت ہے۔ اس لئے ہم اس کے متعلق تو کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ لیکن جس بات کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے ہم یہاں اس وقت جمع ہوئے ہیں۔ وہ مجسٹریٹ علاقہ کے وہ ناجائز ناروا اولاد دل آزار الفاظ ہیں۔ جو انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق کہے۔ ہم لوگ جو اپنے سیزن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت موزن پاتے ہیں۔ اور آپ کے لئے اپنی سرچیز قربان کر دینے کو ایک حقیر قربانی سمجھتے ہیں۔ سرگزید برداشت نہیں کر سکتے۔ کہ کوئی شخص آپ کے متعلق کسی رنگ میں توہین آمیز الفاظ استعمال کرے۔ خواہ وہ کوئی مقرر ہو۔ یا عدالت کی گرسی پر بیٹھا ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جس قدر احسانات ایک مسلم پر ہیں۔ اور جس قدر احسانات روحانی اور جسمانی طور پر ہمیں آپ کی ذات اقدس سے حاصل ہوئے ہیں۔ ان کے مقابلہ میں ایک مسلمان اگر اپنی جان مال اور اولاد بھی آپ کی خاطر نثار کر دے۔ تو اس کی

یہ درگاہ ذی شان خیر الانام بصد عجز و منت بصد احترام کہ اے شاہ کونین عالی مقام حسینان عالم ہوئے شرمگین پھر اس پر وہ اخلاق اکل ترین نے بے خلق کامل زبے حسن تمام خلافت کے دل تھے یقیں سے تہی صنلات تھی دنیا پہ وہ چھا رہی ہوا آپ کے دم سے اس کا نیا مہبت سے گھاگل کیا آپ نے نہ جہالت کو زائل کیا آپ نے بیاں کر دیئے سب حلال اور حرام نبوت کے تھے جس قدر بھی کمال صفات جمال اور صفات جلال لیا ظلم کا عفو سے انتقام مقدس حیات اور مطہر مذاق سوار جہاں گیر کیراں براق محمد ہی نام۔ اور محمد ہی کام علم دار عشاق ذات یگانا

تشفیع الوردے مرجع خاص و عام یہ کرتا ہے عرض آپ کا اک غلام علیک الصلوٰۃ علیک السلام جو دیکھا وہ حسن اور وہ نور جبین کہ دشمن بھی کہنے لگے آندریں علیک الصلوٰۃ علیک السلام بتوں نے تھی حق کی جگہ کھیر ل کہ توحید ڈھونڈے سے ملتی تھی علیک الصلوٰۃ علیک السلام دلائل سے قائل کیا آپ نے شریعت کو کال کیا آپ نے علیک الصلوٰۃ علیک السلام وہ سب آپ میں جمع ہیں لامحال ہر اک رنگ ہے بس عدیم المثال علیک الصلوٰۃ علیک السلام اطاعت میں کیتا عبادت میں طاق کہ بگڑشت از قصر نیل رواق علیک الصلوٰۃ علیک السلام سپہدار افواج قدوسیوں

احسانات میں زندہ جاودہا علیک الصلوٰۃ علیک السلام کوئی حقیقت نہیں ہوگی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت کا جذبہ ہر اس مسلمان کے دل میں موزن ہے۔ جو آپ کے احسانات بے پایاں کی حقیقت کو سمجھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اقدس کے خلاف ایک سچا مومن کبھی کوئی ناروا لفظ سننا گوارا نہیں کر سکتا۔ اور وہ اس بات کی ذرہ بھر پرواہ نہیں کرتا۔ کہ وہ لفظ کسی عام آدمی کے منہ سے نکلا ہے۔ یا کسی مجسٹریٹ کے منہ سے۔ مجسٹریٹ صاحب علاقہ نے مقدمہ کی سماعت کے دوران میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق مشروط طور پر انفیڈل کا جو لفظ استعمال کیا۔ اس کے متعلق ایڈووکیٹ صاحب ملزم نے انہیں توجہ بھی دلائی۔ کہ آپ یہ لفظ ناجائز طور پر استعمال کر رہے ہیں۔ لیکن مجسٹریٹ نے دوسری بار پھر وہی لفظ استعمال کیا۔ اور اسے پھر دہرایا۔ اس اعادہ سے ظاہر ہے۔ کہ انہوں نے عمد آ۔ اور جان بوجھ کر۔ اور اس بات کی اطلاع مل جانے کے باوجود کہ مسلمان اس لفظ کو سنت ہتک آمیز۔ اور دل آزار سمجھتے ہیں۔ استعمال کیا۔

ہم سمجھتے ہیں کہ مجسٹریٹ صاحب نے یہ الفاظ استعمال کر کے نہ صرف اپنے ان اختیارات کا ناجائز استعمال کیا ہے۔ جو حکومت کی طرف سے انہیں دیے گئے۔ بلکہ چالیس کروڑ مسلمانان عالم کی سخت دلازاری کی ہے۔ ایک ذمہ داری کی طرف سے اور ایک ایسے شخص کی طرف سے جو ملک معظم کے نام پر عدالت کی کرسی پر بیٹھا ہو۔ اس قسم کے الفاظ کا استعمال مزید ظلم ہے۔ جس کی تلافی کی طرف حکومت کے ارباب حل و عقد کو توجہ دلانے کے لئے ہم یہاں جمع ہوئے ہیں۔ ہم اس فعل اشیع کے خلاف پر زور پڑھتے کرتے ہوئے اپنے زخمی قلوب کی آواز حکومت کے نون تک پہنچاتے ہیں۔ اور اس سے ضروری کارروائی کا مطالبہ کرتے ہیں۔

جناب مولوی عبدالرحیم ہتھالیسی کی تقریر
 اس کے بعد الحاج مولانا عبدالرحیم صاحب نیر نے مختصر گفتگو نہایت پُر زور تقریر کی۔ آپ نے فرمایا۔ چونکہ جلسہ کی فرض و غماشت بیان ہو چکی ہے اس لئے مجھے ان حالات کے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ لیکن میں یہ کہنے سے باز نہیں رہ سکتا۔ کہ یہ ایک نہایت ہی افسوسناک بات ہے۔ کہ ہماری ہمسایہ قوموں کے بعض افراد نے باوجود اس بات کے کہ ان کا ہم چولی دامن کا ساتھ ہے۔ ابھی تک مسلمانوں کے جذبات کا احترام کرنا نہیں سیکھا۔ انہیں علم ہے۔ کہ ایک مسلمان خواہ کتنی ہی گنہگار کیوں نہ ہو جس وقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کسی زبان میں توہین کی جائے۔ اس کا خون کھولنے لگ جاتا ہے۔ لیکن تعجب ہے۔ کہ دیگر مذاہب

کے عوام تو الگ رہے۔ ان کے بعض ایسے ذمہ دار لوگ جو ملک معظم کے نام پر انصاف کے لئے مقرر کئے جاتے ہیں۔ اس واضح بات کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ پھر اگر وہ لوگ جن کا ہادی حضرت بابائناک رحمۃ اللہ علیہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی پر فخر کرتا ہو۔ اور آپ کا نام ہمیشہ عزت کے ساتھ لیتا ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق اس قسم کے الفاظ استعمال کریں۔ تو یہ اور بھی زیادہ فحش و بے ہوشی ہے۔ اس وقت کوئی سرکار نہیں۔ لیکن ہمیں اس بات سے سخت دکھ اور رنج پہنچا ہے۔ کہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق ناویا الفاظ استعمال کئے گئے۔ اور یہ الفاظ ایسے شخص کے مونہ سے نکلے ہیں۔ جسے گورنمنٹ کی طرف سے انصاف کی کرسی پر بیٹھا گیا ہے۔ ہم آرمیل سٹریٹنگس جیٹس کی انصاف دوستی سے توقع رکھتے ہیں۔

کہ وہ ہماری اس دلازاری کا فوری تدارک فرمائیں گے۔ اور آئندہ کے لئے ایسی باتوں کو قطعی طور پر روک دیں گے

جناب مولوی ابوالعطا رضا جالندھری کی تقریر

اس کے بعد مولوی ابوالعطا رضا صاحب جالندھری نے تقریر کی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فضیلت بیان فرماتے ہوئے کہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اگر دنیا میں پیدا نہ ہوتے تو ہر طرف کفر و شرک ہوتا۔ حق و فجور ہوتا۔ بدکاری ہوتی۔ اور دنیا ایک ظلمت گاہ ہوتی۔ کیونکہ صرف ہی ایک مقدس ذات ہے جس نے اپنے آئینے میں خدا تعالیٰ کو دنیا پر ظاہر کیا۔ اور دنیا کو پاکیزگی اور نور عطا کیا۔ جو شخص اس حقیقت کو نہیں سمجھتا۔ وہ معذور ہے۔ لیکن جنہوں نے اس حقیقت کو سمجھ لیا ہے۔ وہ جانتے

ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذرا سی توہین کس طرح نیر کی مانند ان کے کپڑے کے پار ہو جاتی ہے۔ ہم چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی شان کو دنیا میں قائم کرنے والے ہیں۔ اس لئے ہر اس لفظ سے جو آپ کی شان کے منافی ہو۔ سب سے زیادہ دکھ اور رنج محسوس کرتے ہیں۔ ہم جب حضرت بابائناک رحمۃ اللہ علیہ کو مسلمان کہتے ہیں۔ تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے۔ کہ ہم آپ کو ایک دلی اور بزرگ سمجھتے ہیں۔ اور آپ کو توحید اور صداقت کا علمبردار عقین کرتے ہیں اور ظاہر ہے۔ کہ اس سے بڑھ کر ان کی عزت اور کیا ہو سکتی ہے۔ لیکن افسوس ہے۔ کہ ایک مجسٹریٹ عدالت کی کرسی پر بیٹھ کر اتنا بھی نہیں کر سکتا کہ ہمارے آقا ہمارے ہادی اور ہمارے جان سے پیارے محبوب کے متعلق ناروا لفظ استعمال نہ کرے۔

ہم اس سٹیج سے علی الاعلان یہ کہہ دینا چاہتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کا تحفظ ہر سپرے احمدی کا اولین فرض ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اور کامل محبت اپنے ہمارے دلوں میں بھردی ہے۔ میں ہمارے جذبات کا اس موقع پر مجروح ہونا ایک یقینی امر ہے۔ اور اس کے ازالہ کی سب سے پہلی صورت یہی ہے۔ کہ ہم حکومت کے ذمہ دار افسروں تک اپنی آواز پہنچائیں۔ اور انہیں توجہ دلائیں۔ کہ اس حرکت کا جس کے باعث مسلمانوں میں ایک عام ہیجان پیدا ہو جانا لازمی امر ہے۔ سدباب کیا جائے۔

مسئلہ قرار داد

اس کے بعد شیخ رحمت اللہ صاحب شکر نے مختصر تمہید کے بعد حسب ذیل

ریزولوشن پیش کیا جو بالاتفاق منظور کیا گیا۔
 نیشنل لیگ قادیان کا یہ غیر معمولی اجلاس سزا جوت سنگھ صاحب مجسٹریٹ علاقہ ٹالہ کے ان الفاظ کے خلاف انتہائی رنج اور تکلیف کا اظہار کرتا ہے جو انہوں نے سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے تعلق مقدمہ کی عدالت کے دوران میں استعمال کئے۔ اور جو یہ ہیں۔ کہ اگر محمد صاحب کو کوئی یہ کہہ دے کہ وہ افسیڈل (بے دین) تھے۔ تو کیا مسلمانوں کے دل اس سے نہ دکھیں گے۔ ہم ذمہ دار حکام کو مطلع کر دینا چاہتے ہیں۔ کہ مسلمان کسی زبان میں بھی اس قسم کے الفاظ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں سخت گت نہ سمجھتے ہیں۔ اور امید کرتے ہیں۔ کہ حکام بالا اس بارے میں فوری کارروائی کریں گے۔

دوسری قرار داد

اس کے بعد صاحب صدر نے مجسٹریٹ صاحب علاقہ کے اس نامناسب و ناجائز سلوک کا بھی ذکر کیا۔ جو انہوں نے افضل کے نمائندہ سے کیا۔ یعنی اسے مقدمہ کی کارروائی قلمبند کرنے سے روک دیا۔ اور کمرہ عدالت سے نکال دیا۔ نیز افضل کے متعلق بلاوجہ یہ ریمارک کیا کہ اس میں مقدمات کے متعلق غلط رپورٹیں شائع ہوتی ہیں۔

تقریر جاری رکھتے آپ نے کہا۔ "افضل" جماعت احمدیہ کا ایک سگڑن ہے۔ اور ہندوستان کے بہترین روزناموں میں شمار ہوتا ہے۔ اس لئے اس کے تعلق بغیر ثبوت کے یہ کہنا۔ کہ اس میں مقدمات کی غلط رپورٹیں شائع ہوتی ہیں۔ ایک ایسی بات ہے۔ جو کوئی عقلمند انسان ایک لمحہ کے لئے بھی تسلیم نہیں کر سکتا اور مجسٹریٹ صاحب کا بلاوجہ اور بغیر ثبوت یہ کہنا ایک ایسا فعل ہے جو بالکل ناجائز اور نامناسب ہے۔ اور ہم سمجھتے ہیں۔ کہ یہ پریس کی آزادی کو چھیننے کی کوشش کے مترادف ہے۔

نوٹریا اولاد یہ وہ معجزنا اور کیمیائی نسخہ حضرت حکیم الامت حافظ مولوی حاجی نور الدین اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خاص برکات و مجربات میں سے ہے۔ کہ اس کو جس کسی نے بھی استعمال کیا ہے۔ اپنی مراد سے محروم نہیں رہا ہے۔ چنانچہ حضرت والاشان خان محمد علی خان رئیس مالیکوٹہ نے بھی ارقام فرمایا ہے۔ کہ نور نظر خود حضرت خلیفۃ المسیح اول نے میرے گھر دیا۔ میرا تجربہ شدہ اور بعض لوگوں کو دیا۔ تجربہ ثابت ہوا۔ قیمت ایک ڈالر خوراک مبلغ ۱۰ روپے۔ علاوہ معمولی ہارمٹھ۔ فیض عام مہیکل نال قادیان

حکومت کی عدالتیں جو کہ کھلی عدالتیں کہلاتی ہیں۔ اس لئے ہر اخبار نویس کو حق حاصل ہے۔ کہ ان کی کارروائی قلم بند کرے۔ لیکن مجسٹریٹ صاحب بٹالہ نے الفضل کے نمائندہ کو بلاوجہ کارروائی قلمبند کرنے سے روک کر ایک ایسا اقدام کیا ہے۔ جسے ہندوستانی پریس کمیٹی بھی برداشت نہیں کر سکتا۔

اس کے بعد جو بدری ظہور احمد صاحب جنرل سکرٹری نیشنل لیگ قادیان نے حسب ذیل ریزولوشن پیش کیا۔ جو باتفاق آراء منظور کیا گیا۔ نیشنل لیگ قادیان کا یہ غیر معمولی اجلاس مجسٹریٹ صاحب علاؤدین بٹالہ کے اس رویہ کے خلاف کہ انہوں نے سلسلہ عالیہ کے مسلمہ آرگن روزنامہ الفضل کے نمائندہ کو ایک مقدمہ کی کارروائی قلمبند کرنے سے بلاوجہ روک دیا حالانکہ ان کی عدالت Open Court تھی۔ اور الفضل کے متعلق بلا ثبوت یہ ریسارک پاس کیا۔ کہ اس میں غلط رپورٹیں شائع ہوتی ہیں۔ آزاد می پریس پر ان کی اس ناجائز اور بے جا پابندی کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرتا ہے۔ اور افسران بالاکو اس کے انسداد کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ نیز قرار پایا کہ ان ریزولوشنز کی نقول افسران بالا اور پریس کو بھجوائی جائیں۔

صدر کی آخری تقریر
آخر میں صاحب صدر نے کہا۔ میں صدر صاحب آل انڈیا نیشنل لیگ سے بھی درخواست کرتا ہوں کہ وہ ہندوستان کی شام لیگوں کو توجہ دلائیں۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے متعلق مجسٹریٹ صاحب کے ہتک آمیز کلمات کے خلاف پرزور صدائے احتجاج بلند کریں۔ نیز میں الفضل کو بھی توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ اپنی اس حق تلفی کے خلاف پرزور پروٹسٹ کرے اور ہندوستانی پریس کے حقوق پر مجسٹریٹ صاحب نے چھاپے مارنے کی جو کوشش کی ہے۔ اس کا پورا

اس موقع کو غنیمت سمجھو خدا اسلام اور خدا حمد کیلئے اپنے مال قربان کر دو

سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کے چوتھے سال کے لئے جو مالی مطالبہ "جماعت احمدیہ سے فرمایا ہے۔ وہ اخبار الفضل نمبر ۲۸۳ میں شائع ہو چکا ہے۔

۳۰ دسمبر ۱۹۳۷ء کے خطبہ جمعہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس مطالبہ کی اہمیت کے متعلق جو مزید ارشاد فرمایا ہے۔ وہ عنقریب "الفضل" میں اجاب تک پہنچا دیا جائے گا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس اہمیت کی وجہ سے چوتھے سال کے لئے چندہ تحریک جدید میں خود دو ہزار روپے کا وعدہ فرمایا ہے۔ جو پہلے سال کے وعدے سے سو گنا دوسرے سال سے دو گنا اور تیسرے سال کے وعدہ سے قریباً سو یا ہے۔

حضور کا یہ اسوہ حسنہ جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو یہ عملی سبق دے رہا ہے کہ اسے چندہ تحریک جدید کی اس نفی قربانی میں (اگرچہ مطالبہ ان سے کم سے کم پہلے سال کے وعدہ کے مطابق ہے) پہلے سال سے زیادہ حصہ لینا چاہیے۔ خصوصاً ان اجاب کو جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مالی وسعت دی ہے۔ دل کھول کر حصہ لینا چاہیے۔

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ فرماتے ہیں:-

"جو شخص نیکی کے میدان میں جس قدر زیادہ قدم بڑھاتا ہے۔ اسی قدر زیادہ اللہ تعالیٰ کے انعامات کا مستحق ہوتا ہے۔ پس میں ان سے کہتا ہوں کہ نیکیوں کا میدان وسیع ہے۔ آؤ اور آگے بڑھو"

پس جس قدر کوئی زیادہ قربانی

مرد۔ عورت تک پہنچا دیں۔ اور پھر بودو اس میں حصہ لیں۔ ان کے نام مہر پور پتہ کے لکھنؤ فارم حضرت سیدنا امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور بھیج دیں۔ مگر اس امر کو بھی نظر انداز نہ کیا جائے کہ جہاں تک ممکن ہو مسابقتوں الاولوں کے ثواب میں شامل ہونے کے لئے جلد تر وعدے اجاب کے لئے حضور کے پیش کئے جائیں۔

فناشل سیکرٹری تحریک جدید

امانت ذاتی وقت اور کوتاہی

اجاب کی اطلاع لینے پھر اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اس وقت صدر انجمن احمدیہ خزانہ میں دو قسم کی امانتوں کا رویہ وصول ہو رہا ہے۔ اس لئے اجاب عہدیداران جماعت کیلئے ضروری ہے کہ وہ روپیہ بھیجتے وقت تخصیص فرما دیا کریں۔ کہ ان کا روپیہ کونسی امانت میں جمع کیا جائے جو دو امانت فنڈ اس وقت جاری ہیں ان میں سے ایک تو وہ ہے جس میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ کے ارشاد کے ماتحت اجاب ۱۹۳۷ء کے اخیر سے ایسا روپیہ بھیج رہے ہیں۔ جو تین سال تک آپس نہیں کیا جائیگا۔ تین سال کے بعد یہ روپیہ یا تو نقدی کی صورت میں یا جائداد کی صورت میں واپس کیا جائیگا۔ اس امانت کو امانت جائداد کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔

دوسرا فنڈ وہ ہے جس کے متعلق اکتوبر ۱۹۳۶ء کی مجلس مشاورت میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ نے فرمایا تھا کہ اجاب اپنے فاضل روپیہ کو حسبہ انہوں نے مخصوص اغراض مثلاً شادی بیاہ تعلیم تعمیر مکان یا خرید جائداد غیر منقولہ وغیرہ کیلئے جمع کیا ہو۔ بجائے اپنے طور پر اپنے پاس یا کسی بینک میں جمع کرنے کے یہاں صدر انجمن کے خزانہ میں داخل کیا کریں۔ اس امانت میں روپیہ بھیجتے وقت اجاب کو ذاتی امانت کے الفاظ استعمال کرنے چاہئیں اور جمع کرنے والے اجاب کا نام اور عہدہ وغیرہ دستاویز کے ساتھ تحریر فرمانا چاہیے۔ تاہم

اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرے گا۔ اسی قدر وہ زیادہ اس کے فضلوں رحمتوں اور نعام کا وارث ہوگا۔ اور اپنی مالی قربانی کے مقدار کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں میں شامل ہوگا۔ جیسا حضور فرماتے ہیں:-

یا درکھو! مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ میں خدا کے لئے اور اس کے دین کی اشاعت کے لئے تم سے مانگ رہا ہوں۔ اور اگر تم اس چندہ میں حصہ نہیں لو گے۔ تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کے سامان کرے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گناہ گار نہ بنو۔ پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ تم اس موقعہ کو غنیمت سمجھو۔ اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اس کو یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا فرما چکے ہیں:-

"اے خدا وہ شخص جو تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے۔ تو اس پر اپنے خاص فضلوں کی بارش نازل فرما۔ اور آفات اور مصائب سے اسے محفوظ رکھ"۔

پس وہ شخص جو اس تحریک میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس دعا سے بھی حصہ ملیگا اور پھر میری دعاؤں میں بھی وہ حصہ دار ہو جائے گا۔ پس جو شخص اس تحریک میں حصہ لے سکتا ہے وہ لے۔ عہدہ داران جماعت سے گزارش ہے۔ کہ یہ خطبہ نمبر الفضل ۳ دسمبر ۱۹۳۷ء

۴ حسابات کے کھولنے اور اندراجات کے کرنے میں غلطی نہ ہو "ذاتی امانت" کا روپیہ حسابدار دوست جس وقت چاہیں۔ برآمد کر دیا سکتے ہیں۔ امانت جائداد کا روپیہ

جماعت احمدیہ جلد سالانہ

آج سے قریباً پچاس سال قبل جبکہ
ابھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
گوشہ تنہائی میں قادیان کی مقدس سرزمین
میں اپنی زندگی بسر کر رہے تھے۔ اللہ تعالیٰ
نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا۔ یا قون
من کل فنج عمیق دیا قیل من کل
فنج عمیق۔ کہ ایک زمانہ آنے والا ہے
جب کہ درود سے لوگ تیرے پاس
آئیں گے۔ اور اس کثرت سے آئیں گے
کہ جن راستوں پر چل کر آئیں گے۔ وہ
ببب کثرت آمد و رفت گھر سے ہو جائے
اس زمانہ میں جب کہ یہ وحی الہی
ہوئی۔ ہرگز ہرگز اس بات کی توقع نہیں
ہو سکتی تھی۔ کہ کوئی ایسا زمانہ بھی آنے
والا ہے۔ جب کہ حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کے پاس اس کثرت سے لوگ
آئیں گے۔ کہ ان کی آمد و رفت کے
سبب ان کے چلنے کی راہیں گہری ہو
جائیں گی۔ مگر یہ اللہ تعالیٰ کا کلام تھا۔
اس لئے ضروری تھا۔ کہ پورا ہونا۔ آخر
اس کلام الہی کے پورا ہونے کا وقت
آگیا۔ اور وہی خدا جس نے اپنے برگزیدہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ خبر دی
تھی۔ اس نے اپنے خاص ملائکہ کے
ذریعہ اس کو پورا کرنا شروع کیا۔ اور
لوگ آہستہ آہستہ ایک ایک درود کر کے
حضرت اقدس کی خدمت میں حاضر ہونے
لگے۔

کل فنج عمیق دیا قیل من کل فنج عمیق
کے مصداق ہوں
پس ہمارا جلد سالانہ اس کلام الہی
کی صداقت کا زبردست ثبوت ہے جو
آج سے قریباً پچاس سال قبل حضرت مسیح
موعود علیہ السلام پر نازل ہوا۔ اور آپ
کی صداقت کے لئے ایک زبردست
نشان ہے۔ جو ہر سال دنیا کے سامنے
پیش ہوتا ہے۔

دنیا میں ہزاروں جلسے ہوتے ہیں
مگر ہمارے اس جلد سالانہ کا کوئی بھی
تظہیر نہیں۔ کیونکہ یہ اس قادر مطلق کے
فرمان کو پورا کرنے والا ہے جس نے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو فرمایا۔
یا قون من کل فنج عمیق دیا قیل من
کل فنج عمیق۔ یہی وجہ ہے۔ کہ اس
جلد سالانہ میں شامل ہونے والے
اصحاب معمولی اصحاب قرار نہیں دیے
جاسکتے۔ بلکہ ان میں سے ہر ایک
اللہ تعالیٰ کے نشانوں میں سے ایک
نشان ہوتا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی صداقت پر ایک زندہ شاہد
کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے
برگزیدہ کو اس قادیان کی مقدس سرزمین
میں جو بالکل وادی غیر ذی زرع و ریاضی
تھی۔ نوازا۔ اور اسے اس زمانہ میں
کس طرح مزیع خلائق بنایا۔ کہ درود
سے لوگ اس کے قدموں میں حاضر ہوتے

ہیں اور اس کی صداقت کے لئے
ایک زبردست زندہ گواہ بنتے ہیں۔
پس کیا ہی مبارک ہیں۔ وہ جو
جلد سالانہ میں شامل ہو کر حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک
ثبوت مہیا کرتے ہیں۔ اور کیا ہی
مبارک ہیں وہ۔ کہ اللہ تعالیٰ کی
کلام میں نوازے گئے۔ اور شامل
کئے گئے۔ اور انہیں اللہ تعالیٰ
نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
منجانب اکتاہونے پر ایک گواہ قرار دیا

پھر خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مزیع خلائق ثابت
کرنے کے لئے اس کی ایسی رنگ میں
بنیاد ڈالی۔ جس سے ہر شخص بچشم خود اس
عظیم نشان پیشگوئی کا پورا ہونا ملاحظہ
کر سکے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے ذریعہ ۱۸۹۱ء
میں جلد سالانہ کی بنیاد ڈال دی۔ تا
اس خاص موقع پر قادیان دارالامان میں
پروانہ وار حاضر ہونے والے اللہ تعالیٰ
سے اس زبردست کلام یا قون من

پس احمدی احباب کو چاہیے۔ کہ جس طرح
بھی ہو گئے مسر ہو یا مسر۔ ان مبارک ایام
میں قادیان دارالامان ضرور حاضر ہوں
اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت
کے لئے بطور گواہ اپنے آپ کو پیش کریں
اپنے اعزہ و اقارب کو بھی ساتھ لائیں
تا خدا تعالیٰ کے اس کلام کی زبردست

شان ظاہر ہو۔ اور اپنی حاضری سے
یہ بات بپایہ ثبوت پہنچا دیں۔ کہ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کا الہام یا قون
من کل فنج عمیق دیا قیل من کل فنج
عمیق۔ ہر سال پہلے سے بڑھ کر اپنی
شان و شوکت کے لحاظ سے پورا ہوتا ہے
خاکر۔ محمد شریف مولوی فاضل مبلغ سلسلہ
عالیہ احمدیہ

سنان دھرم سبھا چھوڑنے کے پرہیزگاروں کا نذرناک انتقاد جماعت احمدیہ کے نمائندہ کی نشاندہی تقریر

سنان دھرم سبھا چھوڑنے والی لاہور کے حال کے سالانہ جلد کے موقع پر ۹ نومبر
۱۹۳۷ء کو مذاہب کا نفرین کے انعقاد کا انتظام کیا گیا۔ اور "میرا دھرم" اور
آزادی خیال کے موضوع پر مختلف مذاہب کے نمائندہوں کو اظہار خیالات کی دعوت
دی گئی۔ کا نفرین ۸ بجے رات زیر صدارت ہیڈ ماسٹر صاحب سنان دھرم ہائی سکول
لاہور شروع ہوئی۔ صدر جلسہ نے اعلان کیا۔ کہ تمام مدعو حضرات کو پندرہ پندرہ
منٹ اور سنان دھرم کے نمائندہ کو بیس منٹ دینے جائیں گے۔ مگر جماعت احمدیہ
کے نمائندہ مولوی ابوالعطاء اللہ داتا صاحب جانندہ ہری کی درخواست پر تمام مقررین
کے لئے بیس بیس منٹ اور سنان دھرم سبھا کے نمائندہ کے لئے پچیس منٹ
مقرر ہوئے۔ حاضری بہت محقول تھی اور سامعین نے نہایت دلچسپی سے ہر قسم کے
خیالات کو سنا سبھا کی طرف سے ہر مقرر کے سٹیج پر آنے پر ہار پھرایا جاتا تھا۔
سب سے پہلے لالہ گیان چند صاحب طالب ایم۔ اے نمائندہ سنان دھرم سبھا نے
کا روڑائی کا افتتاح کیا۔ آپ نے بتلایا کہ سنان دھرم اپنے متبعین کو تمام مذاہب کے
بڑھ کر آزادی دیتا ہے۔ اس لئے کہ اس نے کسی جبر سے نہیں۔ بلکہ ہمیشہ دلائل
کے ذریعے اپنے عقاید کو منوایا ہے۔ قدیم زمانہ میں بھی سنان دھرم کی طرف
سے دوسرے مذاہب کو تبادلہ خیالات کی دعوت دی جاتی رہی۔ آپ نے اپنی
تقریر یہ کہتے ہوئے ختم کی۔ کہ ہم نے باوجود ہمارا تبادہ سے اختلاف عقاید کے آپس
ادار کا درجہ دے کر بہترین رواداری اور آزادی خیال کا ثبوت دیا ہے۔

میری پیاری بہنو!

میں آپ کی مدد و دی کی خاطر یہ اشتہار دے رہی ہوں
مخدا، فضول ادویات پر روپیہ برباد نہ کریں۔ میری پیاری خاندانی محراب دو ہے۔ جو
عورتوں کے مامواری ایام کی ہر مرض میں حیرت انگیز اثر ظاہر کرتی ہے۔ ہر روز میری بہنیں
اس دوا کو استعمال کر کے مامواری ایام کی تکلیفوں سے مکمل صحت حاصل کر چکی ہوں اگر آپ
کو مامواری بے قاعدہ آتے ہیں رک رک کر آتے ہیں یا کم آتے ہیں یا درد سے آتے ہیں
سفید رطوبت خارج ہوتی رہتی ہے۔ مکرور درد رہتا ہے تبصن رہتی ہے کام
کامیاب کرنے سے دل دہرکتا ہے یا سانس چول جاتا ہے پیٹ میں اچھا رہتا ہے تو آپ
یقین رکھیے کہ میری خاندانی محراب دو اور احمت ان جملہ امراض کو دفع کرنے میں اکیسرا
حکم رکھتی ہے۔ قیمت مکمل ٹوراک ایک روپے حاصل ہر مکمل
لئے کا پتہ:- انجی سبھم الشاہ بھولم احمدی بمقام مشاہدہ۔ لاہور

۳۱۵

آریہ سماج و چھوڑالی کی طرف سے پٹت آتانا نہ جی پیش ہوئے۔ انہوں نے بتایا کہ ان کے دھرم کا سب سے قدیمی ہونا اور اس میں ہر قسم کے خیالات کے معتقدین کا پایا جانا اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ آریہ سماج میں آزادی خیال کی بہت حوصلہ افزائی کی گئی ہے۔ آپ نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا۔ دیکھ دیکھ ہم میں آزادی خیال کی موجودگی کا مزید ثبوت یہ ہے۔ کہ یہ کسی دوسرے دھرم کے غلط خیالات کی تردید سے کبھی نہیں ڈرا۔ بلکہ دلیری سے ان کا کھنڈن کرتا ہے۔

ان کے بعد جماعت احمدیہ کے نمائندہ مولوی ابوالعطاء اللہ صاحب جاندھری نے تقریر فرمائی۔ آپ نے سب سے پہلے اس حقیقی آزادی کی تعریف کی جو بنی نوع انسان کو باقی حیوانات سے ممتاز کرتی ہے۔

آپ نے بتلایا کہ اسلام مذہب کو محبت پریم اور امن و آشتی کے ساتھ پھیلا سکتا ہے۔ آپ نے قرآن مجید سے بارہ ایسے معقول اصول بیان کئے جن سے ثابت ہے کہ اسلام ہی دنیا میں ایک ایسا مذہب ہے۔ جس کی شرک میں اگر کسی انسان کو حقیقی اور اصلی آزادی مل سکتی ہے۔ آپ نے اس امر کو واضح طور پر بیان کیا۔ کہ اسلام ہر بچے کو فطری اور پیدائشی طور پر پاک سمجھتا ہے۔ پس وہ انسانی خیالات کے منبع کو پاکیزہ کہہ کر اس امر کا ثبوت ہم پہنچاتا ہے۔ کہ انسان کو اس کے خیالات میں آزادی دینی چاہیے۔ پھر آپ نے بتلایا کہ اسلام انسانی پیدائش کا مقصد غیر محدود ترقیات اور فلاح کے حصول کو قرار دیتا ہے۔ اسلام تو یہ "کا عقیدہ صحیح رنگ میں پیش کر کے رحمت الہی کے متعلق انسان کو آزاد خیالی بخشتا ہے۔ اسلام کامل توحید ربانی اور وحدت انسانی کے شاندار نظریہ کو پیش کرتا ہے۔ اور اس امر کا قائل ہے۔ کہ ہر مذہب کا پیشوا خدا کا برگزیدہ تھا۔ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نیک تحریکات اور ان کے محرک یعنی ملائکہ کے وجود پیش کر کے تلقین کرتا ہے۔ کہ کسی انسان کو دوسرے کے عقائد کو جبراً چھوڑنے والے کا کوئی حق نہیں۔ یہ اسلامی عقیدہ کہ ہر ایک اپنے گناہ کو خود اٹھائے گا۔ انسانیت کے لئے آزادی کے میدان کو عظیم الشان وسعت بخشتا ہے۔

آپ نے بتلایا کہ جبری طور پر خیالات کے منوانے سے دنیا میں منافقت پھیلتی ہے۔ اور اسلام اس کو نہایت سختی سے کچلتا ہے۔ اسلام ہر دعوے کے ساتھ ایسے دلائل پیش کرتا ہے۔ جو عقل انسانی کو اپیل کرتے ہیں۔ آپ نے کہا میرا مذہب قیامت کے عقیدہ کو صحیح رنگ میں پیش کرتا ہے جس کے بغیر آزادی خیال ناممکن ہے۔ اسلامی عقائد سب کے سب فطرت کے مطابق ہیں۔

آپ نے اپنی تقریر کو اس امر پر ختم کیا۔ کہ اسلام کے شیریں انوار ہر زمانہ میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ پس آفتاب آمد دلیل آفتاب کے مطابق جبر کی کوئی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ حاضرین نے نہایت دلچسپی اور دلجمعی سے آپ کے خیالات سنے آپ کے بعد برصغیر سماج کی طرف سے پروفیسر نزل چندر صاحب پیش ہوئے جنہوں نے بتلایا کہ برصغیر سماج کا یہ نظریہ کہ تمام انسانوں کا دھرم ایک ہے۔ آزادی کے خیال کی اشاعت میں مدد ہے۔ پھر ڈاکٹر راج۔ دی سوپار صاحب نمائندہ دیوساج تشریف لائے۔ آپ نے کہا کہ آزادی کی بنیاد راستی اور بھلائی پر ہے۔ اور دیوساج ان ہر دو امور کی اپنے متبعین کو تلقین کرتی ہے۔ اس کے بعد جناب ایم۔ والی۔ کے سلیم چشتی پروفیسر اشاعت اسلام کا سچ نمائندہ انجمن اسلام کا وقت تھا۔ مگر انہوں نے بونہا پسند نہ کیا۔

ڈاکٹر بھگت رام صاحب۔ آریہ مشنری نے کیا دیکھ دھرم میں آزادی کا خیال بہترین طور پر موجود ہے۔ جو انسان کے دنیاوی خیالات کو توڑنا اور دنیوی بندھنوں سے علیحدگی سکھاتا ہے۔

سب سے آخر میں پنڈت رکھلانند صاحب نمائندہ سائنس دھرم پیش ہوئے جنہوں نے کہا کہ سائنس دھرم کا یہ سدھانت کہ سائنس کو بھی دودھ پلاؤ بتلاتا ہے کہ یہ مذہب دشمنوں کی پردوش کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتا اس نے باہر سے آنیوالے حملہ آوروں کو ان جل۔ مکان سب کچھ دیا۔ اس کے بعد صدر جلسہ نے مقررین اور حاضرین کا شکریہ ادا کیا اور جلسہ برخواست ہوا خاکسار فہیل احمد ناصر علی۔ اے

بھاگلپور کی احمدیہ لائبریری

بھاگلپور شہر میں کئی سال سے ایک احمدی پبلک لائبریری قائم ہے۔ جو سابق میں حضرت مولانا عبدالماجد صاحب میر جماعت احمدیہ صوبہ بہار کے مکان احمدیہ ہاؤس واقع محلہ سرائی میں تھی۔ مگر مولانا موصوت کے شہر چھوڑ دینے کے بعد لائبریری نزد مولوی اختر علی صاحب ریٹائرڈ پولیس افسر کے مکان احمدیہ بلڈنگ واقع

فورا منگالیں

قرآن کریم مترجم کلاں جو اڈا حضرت علامہ زین حضرت حافظ اردش علی صاحب مرحوم مغفور کی ڈیرنگرائی مرتب و مدون ہوا۔ بعدہ کرمی منظمی مولوی محمد اسماعیل صاحب مولوی یحیٰ اور مولوی راجبند خاں صاحب مولوی فاضل کی ہدایات و اشارات اور تصحیح سے اس کو مستند بنا یا جا چکا ہے۔ اور ترجمہ تحت اللفظ اسی طرح مرتب کیا گیا ہے۔ کہ ہر مبتدی اور غنہ کیلئے آسان اور مفید ہے۔ بغیر استاد کی مدد کے ہر انسان بخوبی پڑھ اور سمجھ سکتا ہے۔ اور اس کے ساتھ جامع اور مدلل ضروری نوٹ بھی درج ہیں۔ ڈبئی کاغذ جلد کپڑا قیمت تین روپے بڑھیا اور موٹا ڈبئی کاغذ اعلیٰ جلد مراد کو والی قیمت چار روپے

ستان احمد حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے اہل بیت کی پر معارف نظموں کا مجموعہ کاغذ ڈبئی جلد سنہری اصل قیمت ۴۴ روپے عایتی اور ڈبئی میں معہ در عدل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پر معارف تمام اردو و پنجابی منظوم کلام کتابی سائز کاغذ عمدہ ڈبئی معہ نوٹ قیمت ۴۴ روپے عایتی کی بشارات بختی سرور کائنات ہر جلد ہر کلام محمود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ کا پر معارف کلام جس میں آج تک کی نقیہ تمام نظموں بھی چھپوا کر درج کر دی گئی ہیں۔ معہ نوٹ کاغذ عمدہ ڈبئی کتابی سائز ہر دو حصہ کی قیمت اصلی ۴۴ روپے عایتی ہر خزینۃ العرفان حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اور حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کے پر معارف کلام کا مجموعہ قیمت صرف ۲۲ روپے نادر و نایاب کتابیں ہر

کامن راج بی بی ۲۲ ابیات بابا ہدایت اللہ اسلسلہ کتب اسلام یعنی اسلام کی پانچوں کتابیں اصلی قیمت ۴۴ روپے عایتی مجلد ۴۴ سیرۃ المہدی حصہ اول ڈبئی دوم مولفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے معہ جوابات معترضین و اضافہ ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام قسم دوم مجلد ۴۴ قسم اول مجلد ۴۴

ذکر صلیب قسم اول ۴۴ مجلد ۴۴ قسم دوم ۴۴ مجلد ۴۴ قسم اول حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جس میں حضور پر نور کے عبادات معاملات وغیرہ کے متعلق تمام فتاویٰ از سر نو مرتب کر کے شائع کئے گئے ہیں۔ ٹائٹل رنگین سنہری دلکش قیمت مجلد ایک روپیہ سیرت النبی بالکل جدید و اچھوتے طرز پر صحیح البخاری کی احادیث سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اخلاق کا عمدہ و صفات حسنہ کی دلکش پیرائے میں تفصیل کی گئی ہے۔ قیمت مجلد اصلی ۴۴ روپے عایتی ۸ روپے رنگین و سنہری دلکش ۲۰ مندرجہ بالا کتابیں افسران مجاز کی اجازت خاص حاصل کر کے فروخت کے لئے اشتہار دیا گیا ہے۔ اور بہت کم نسخے بڑی مشکل سے مہیا کئے گئے ہیں

آپ فورا منگالیں۔ ایسا نہ ہو کہ احباب کو بعد میں نہ مل سکیں۔

پتہ: محمد عنایت اللہ تاجر کتب منضصل ڈاکخانہ۔ قادیان پنجاب

حضرت مولانا عبدالماجد صاحب میر جماعت احمدیہ صوبہ بہار کے مکان احمدیہ ہاؤس واقع محلہ سرائی میں تھی۔ مگر مولانا موصوت کے شہر چھوڑ دینے کے بعد لائبریری نزد مولوی اختر علی صاحب ریٹائرڈ پولیس افسر کے مکان احمدیہ بلڈنگ واقع

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حالات حاضرہ کے متعلق ایک نہایت مفید سیاسی کتاب

ہندو سیاست کے ادبیچ

یہ کتاب مشہور عالم تصنیف "ہندو دراج" کے منصوبے کا دوسرا حصہ ہے یہ کتاب کیسی ہے اس کے متعلق اپنی طرف سے کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں۔ ذیل میں چند احمدی اور غیر احمدی اصحاب کے چند ریویو درج ہیں۔ احباب ملاحظہ فرمائیں۔ اور آج کل جبکہ چند بے راہ و سلیمان اسلامی مفاد کو پس پشت ڈال کر بغیر تصنیف حقوق کا گھر میں شامل ہوئے ہیں اس کتاب کی اچھی طرح اشاعت کریں تاکہ باقی مسلمان قومی نقصان سے بچ جائیں

حضرت قلمبر محمد صادق صاحب ملک فضل حسین صاحب کی کتاب "ہندو دراج" مورخین میں ایک ممتاز نام دیدیا ہے۔ اس کتاب کا حصہ اول پہلے شائع ہو چکا ہے۔ اور بہت قدر سے دیکھا جا چکا ہے۔ اب انہوں نے دوسرا حصہ شائع کیا ہے جو پہلے سے بھی زیادہ مفید معلومات سے بھر پور اور قابل قدر ہے۔ ہندو مسلم تعلقات کے موجودہ سیاسی مسئلہ پر اس سے حیرت افزا روشنی پڑتی ہے۔ کاش! کہ یہ کتاب انگریزی میں شائع ہوتی تو دنیا کا بہت بڑا حصہ اس سے فائدہ اٹھا سکتا۔

جناب قلمبر قاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروق

دوم از قلم ملک فضل حسین صاحب احمدی مہاجر قادیان جو اس ماہ میں چھپ کر شائع ہوا ہے جن احباب نے ملک صاحب کی دیگر تصانیف عموماً اور ہندو دراج کے منصوبے نامی کتاب کے حصہ اول کو خصوصاً پڑھا۔ فوراً اندازہ لگا سکتے ہیں کہ مصنف موصوف کی معلومات کی وسعت ہندو سیاست اور آریہ مذہب کے متعلق کس پایہ کی ہے۔ میں بلابالغہ یہ کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ ہندو قوم میں ایک بھی ایسا شخص نہیں ملیگا جس کو اپنی سیاست اور اپنے مذہب کی اتنی واقفیت ہو جتنی کہ ملک فضل حسین صاحب سلمہ اللہ کو خدا تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے اور میں بلاخوش تردید یہ کہتا ہوں کہ ہندو سیاست کے ادبیچ لکھنے کے واسطے ملک صاحب موصوف نے جس قدر ہندو لٹریچر اور اخبارات قوم و ملک کا مطالعہ کیا ہے وہ دس ہزار صفحات تک نہ ہوگا جس کا لب لباب اور روح نکال کر اس کتاب کو مکمل کیا ہے اس کتاب پر مفصل ریویو کی ضرورت ہے۔ کیونکہ اس میں اتنا مواد ہندو لٹریچر کی تحریروں اور تقریروں سے جو وہ کتب اور رسائل میں شائع کر چکے ہیں جمع کر کے اس دعویٰ کو پامال یہ ثبوت پہنچا دیا ہے کہ ہندوستان کی ہندو اکثریت جو گو رمنٹ کی مخالفت کر رہی ہے وہ سراج کی خاطر نہیں ہے بلکہ اس بنا پر ہے کہ اصلاحات میں مسلمانوں اور دیگر اقوام کو گو رمنٹ نے کچھ حقوق دیکر ہندو قوم قبضہ کر دیا ہے۔ نہ صرف یہی اثرات ہے بلکہ ہندو قوم کے ایسے تمام کمزور و فریب جو اس وقت تک دہلیوں اور دیگر اقوام کے خلاف سیاسی طور پر کرتے رہے ہیں اور اب بھی کر رہے ہیں کھول کر طشت از باہم کر دیتے ہیں غرض مسلمانوں کو بیدار کرنے کے واسطے جیسا کہ اللہ مقرر ہے۔ اس سے بہتر میری نظر سے اب تک کوئی نہیں گذرا۔ میں امید کرتا ہوں کہ اس کی ایک ایک کاپی تعلیمیافتہ مسلمان اور غیر ہندو کے ہاتھ میں ہونی چاہیے۔ اس کتاب کی عظمت شان کا یہ کافی ثبوت ہے کہ اس کا پہلا حصہ ایک سال ہوا ہزاروں کی تعداد میں چھپ کر شائع ہو چکا ہے مگر کسی ہندو آریہ ایڈیٹر یا لیڈر کو اس کی تردید کا بار نہیں ہوا اور اس کا شائع ہونا ہے جبکہ ۱۸ صفحات اور دو زدن قیطع اچھی لکھائی چھپائی ہے۔ اور قیمت فی نسخہ ۶ ایک روپیہ کے تین نسخے اور بیس روپیہ کے سو نسخے۔ علاوہ محصول ڈاک۔

آنر بیل مہرباں محمد شفیع صاحب ایڈیٹر طلالہ مندرجہ ذیل خط صاحب

موصوف نے دوسری گول میز کانفرنس سے واپسی پر پی رینی رائیٹہ۔ ادایس کپٹی کے جہاز کے عرش پر بیٹھ کر بی بلا عزیز الدین صاحب مرحوم مالک اور شیل ہوس لندن کو لکھا تھا۔ جناب من السلام علیکم۔ آپ کی سرکہ کتاب ہندو دراج کے منصوبے کا ایک نسخہ پہنچا جس کے لئے بہت بہت شکریہ۔ براہ توازش میری طرف سے مصنف کتاب ہذا کی خدمت میں ان کی اس مہربانی کے لئے بھی بہت بہت شکریہ ادا کر رہی ہوں۔ یہ کتاب لا ریب بہت ہی مفید ہے۔

جناب ایڈیٹر صاحب ایڈیٹر طلالہ

آپ کا بعد از محمد شفیع صاحب کا یہ کتاب جناب ملک فضل حسین صاحب کی ایک ملک صاحب کے دل میں مسلمانوں کا سچا درد ہے اور آپ نے اس درد کو مجبور و متاثر ہو کر یہ کتاب لکھی ہے اسکا حصہ اول شائع ہو چکا ہے دوسرا از تصنیف ہے اور پھر لکھا جا رہا ہے ہندو سیاست کے ادبیچ کی جیسی صحیح اور روشن تصویر کھینچی آپ نے ملک کے سامنے پیش کی ہے ایسی تصویر آج تک نہیں کھینچی گئی تھی۔ روزنامہ تنظیم کی ادارت کے زمانہ میں ڈاکٹر کچھو نے ضرور اس مسئلہ پر ایک مفید سلسلہ مضامین شروع کیا تھا جو بعد کو کتابی شکل میں شائع ہوا تھا اسکے بعد کوئی ایسی جامع اور مفید کتاب اس وقت نہیں لکھی گئی تھی۔ ملک صاحب کا یہ احسان ہے کہ آپ نے بروقت یہ سلسلہ شروع کر کے ایک بہت بڑی خدمت انجام دی اور قوم کو بیدار کیا۔ اس کتاب میں آپ نے واضح کیا ہے کہ برادران وطن ہندو دراج کے قیام کے لئے کیا کیا چالیں چلیں رہے ہیں کانگریس کی موجودہ پالیسی کیا ہے ہندو سماجی حصول اقتدار حکومت کے لئے کیا کر رہی ہے؟ یہ سب جان مقام کو اپنے دامن میں لئے ہوئے معرض وجود میں آئی ہندو تنظیم کی حقیقت کیا ہے؟ آپ نے یہ بھی ثابت کیا ہے کہ حکومت مسلمانوں کو نہیں بلکہ ہندو قوم کی جانہ اور رہی غدر کے بانی تو ہندو تھے لیکن تینوں بھگت پڑا مسلمانوں کو ان دیش بھگتوں نے حکومت کو مسلمانوں کی طرف سے متوہم کرنے کی پوری سعی کی۔ پنجاب اور بنگال ہی کے سیکریٹوں سے نہیں بلکہ تمام صوبوں کی ملازمتوں سے مسلمان بے دخل ہونے شروع ہو گئے آپ نے مسلمانوں اور مولوں اور مولوں کی ملازمتوں سے مسلمانوں کی مطلوبی اور برادران وطن کے تعلیم و جوڑ کی داستان اخذ کر کے بیان کی ہے اور ہندو زعماء اور ہندو اخباروں کی زبان سے سب کچھ ظاہر کر دیا ہے جا بجا حوالہ جات موجود ہیں مسلمانوں کو اپنے تحفظ اور بقا کے لئے جیسا کہ سنی و جہد کے سلسلہ میں اس کتاب کا مطالعہ ضرور کرنا چاہیے۔

جناب حکیم پیرا دہ پیرا دہ صاحب ایڈیٹر آداب ضلع نثرنی قادیان

ملت سلمہ اللہ علیہم السلام علیکم در رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آج سب کا سرسہ رسالہ مسلم حقوق یا ہندو دراج کے منصوبے جمعہ دوم موصول ہو کر دلی مسرت باعث ہوا۔ یاد آوری کا تہ دل سے حکم یہ مذکورہ صدر رسالہ کے متعلق نیاز مند کی ناچیز رائے مندرجہ ذیل ہے۔ "رسالہ مسلم حقوق اور ہندو سیاست کے ادبیچ یا ہندو دراج کے منصوبے جمعہ دوم کو اول سے آخر تک بغور پڑھا۔ اس رسالہ کی سب بڑی خوبی اور مصنف کی ناقابل انکار فضیلت یہ ہے کہ مصنف نے اپنے ہر دعویٰ کو اپنی ہی نہیں غیروں کی شہادت کا ثبوت کیا ہے عمرانی مخالفین اسلام اور خصوصاً ہندو واقفانہ کے سچا ریوں کو جن کے دل میں ذرا برابر بھی انصاف و دیانت ہو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے شرمسار و سرنگوں کر دیا ہے اور غیروں کی شہادت بھی ایسی بر محل کمال اور غیر مبہم پیش کی ہے کہ کڑے کڑے مخالف کو بھی بجز تسلیم خم کرنے۔ چون دچرا کی گنجائش نہیں ہے۔ مضامین کے تسلسل اور دلائل کی موثر و نیت سے رسالہ گویا انمول موتیوں کی لڑی بن گیا ہے۔

باقی آراء انشاء اللہ تعالیٰ پھر بھی شائع کی جائیں گی۔ لیکن یہ امر واضح کرنے کے لئے کہ اس کتاب کی مسلمان ہندو میں اشاعت کس قدر ضروری ہے۔ ہندو رجہ بالا راہیں گانی ہیں۔ امید ہے کہ دردمندان اسلام اس کی اشاعت میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں گے۔ اور عند اللہ وعند الناس ما جو رہونگے۔ حجم ۲۲۰ صفحہ قیمت صرف ۶ ایک روپیہ کے تین نسخے۔ نسخہ کی قیمت صرف عند روتے

لکھنے کا پتہ۔ بک ڈیوٹا لیف و اشاعت۔ قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان میں باقاعدہ وکالوں اور مکالوں کیلئے قطعاً

دوستوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس وقت قادیان کے مختلف محلہ جہاں میں سربت سکنی کے علاوہ ریوے سٹیشن کے متصل دوکالوں کیلئے بھی نئے قطعاً تجویز کئے گئے ہیں جو دس دس مرلہ کی صورت میں پچاس فٹ والی چوڑی سڑک واقع ہیں جن میں فی قطعہ تین عدد وکالات اور ایک ہالٹنی مکان اور بالافانہ وغیرہ تعمیر ہو سکتے ہیں جو نیکو وکالوں کے قطعاً تعداد میں تھوڑے ہیں۔ اسلئے خواہشمند اجابت و درخواستیں جو آئیں اگر کسی دوست نے ان قطعاً کے متعلق پہلے کبھی کوئی درخواست دی ہوئی ہو تو انہیں بھی دوبارہ درخواست دینی چاہئے۔

فقط خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ۱۲/۳۷

بعدالت ہائی کورٹ آف جوڈیکل بمقام لاہور

دیوانی ابتدائی مقدمہ ۲۲۲ آف ۱۹۳۷ء
بجائز ایکٹ کمپنی آف ہند آف ۱۹۱۳ء اور دی ڈائمنڈ جنرل انٹرنیشنل سوسائٹی لمیٹڈ
(زیر لیکویڈیشن) لاہور

قرض خواہوں کو اطلاع

بذریعہ تحریر ہذا مذکورہ بالا کمپنی کے قرض خواہوں کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ وہ ۳ جنوری ۱۹۳۷ء کو یا اس سے قبل اپنے نام اور پتے اور اپنے قرضہ جات یا مطالبات کی تفصیل اور اگر کوئی ان کے اثاثہ کی تفصیل اور پتے میسر نہ ہو تو ان کے اثاثہ کی تفصیل اور پتے کی اطلاع دینے اور اگر انہیں آفیشل لیکویڈیشن کمپنی مذکورہ ۱۰۔ ایسٹ روڈ لاہور کو ارسال کر دیں۔ اور اگر انہیں آفیشل لیکویڈیشن مذکورہ بالا ان کے اثاثہ کی یا انڈر وکیٹ کی طرف بذریعہ تحریری نوٹس اطلاع دی جائے تو وہ ہائی کورٹ آف جوڈیکل بمقام لاہور میں ان تاریخوں کو جس کی ان نوٹسوں میں تخصیص کی گئی ہو۔ اپنے قرضہ جات یا مطالبات کا ثبوت پیش کرنے کیلئے حاضر ہوں۔ اگر وہ ایسا نہیں کریں گے۔ تو انہیں کسی ایسی تقسیم کے فائدہ سے محروم رکھا جائیگا۔ جو ایسے قرضہ جات کے ثابت ہونے سے پیشتر عمل میں آئے۔
قرضہ جات اور مطالبات کی سماعت اور فیصلہ کے لئے ہائی کورٹ آف جوڈیکل بمقام لاہور میں ۲۸ جنوری ۱۹۳۷ء کو دس بجے قبل دوپہر کا دن مقرر کیا گیا ہے۔
آج بتاریخ یکم دسمبر ۱۹۳۷ء کو جاری کیا گیا۔
(دستخط جی۔ بی۔ سی۔ ایونٹ اسٹنٹ رجسٹرار)

بعدالت جتنا ایدیشن سبجھ صناتہ گنگ متقام چکوال

اشتبہ زبردفعہ ۵۔ رول۔ ۲۔ مجموعہ صنابطہ دیوانی
مقدمہ دیوانی نمبر ۹۶ آف ۱۹۳۷ء
مسماة رضیہ بیگم دختر نور خان قوم آوان سکنہ جھانگ تحصیل تہ گنگ بنام الطاف علی ولد علی محمد قوم آوان سکنہ جھانگ حال ملازم لائن مین ٹیلیگراف کینال آفس بمقام خاص پوران ڈاک خانہ شہر سلطان تحصیل علی پور ضلع مظفر گڑھ

دعویٰ منج نکاح
بنام الطاف علی ولد علی محمد قوم آوان سکنہ جھانگ حال ملازم لائن مین ٹیلیگراف کینال آفس بمقام خاص پوران ڈاک خانہ شہر سلطان تحصیل علی پور۔ ضلع مظفر گڑھ
مقدمہ مندر جو عنوان بالا میں سنی الطاف علی مدعا علیہ مذکورہ تحصیل مین بطریق معمول نہیں ہو سکتی ہے۔ اور روپوش ہے۔ اس لئے اشتہار ہذا بنام الطاف علی مدعا علیہ مذکورہ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر الطاف علی مدعا علیہ مذکورہ تاریخ ۱۲/۱۲ کو مقام چکوال حاضر عدالت میں نہیں ہوگا۔ تو اس کی نسبت کارروائی کیلئے عمل میں آدے گی۔
آج بتاریخ ۱۲/۱۲ کو بدستخط میرے اور منہر عدالت کے جاری ہوا۔ (منہر عدالت) دستخط حاکم

۵۵ میں ایک تحریر پوری کی ضرورت
اراضی سندھ میں ایک تجربہ کار
اجاب بلو نغول سٹریٹیکٹ و تصدیق امرار مقامی بنام سیکرٹری صاحب تحریک جدید اسٹیشن دارالحجر
محلہ دارالانوار قادیان کے نام ارسال فرمادیں۔ نیز اس امر سے بھی اطلاع دیں۔ کہ کیا وہ میں
روپوشیا پرہ پر کام کرنے کے لئے تیار ہیں۔
اچھا راج تحریک جدید قادیان

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

شنگھائی ۵ دسمبر کل صبح ایک نوجوان کو صورت حالات پیدا ہو گئی۔ جب کہ جاپانی افواج کی حفاظت میں چار لاریوں نے فرانسیسی حدود میں داخل ہونے کی کوشش کی۔ لیکن فرانسیسی مسلح کاروں افواج اور مسلح پولیس نے انہیں روک دیا اور رقبہ کے ارد گرد مسلح کاروں کی ایک بارڈنگا دی۔ اور اس کے سامنے ۳۰ گز کے فاصلہ پر فرانسیسی اور چینی سپاہیوں کی ایک قطار کھڑی کر دی۔ اسی طرح تقریباً ایک گھنٹہ تک جاپانی لاریاں کھڑی رہیں جس کے بعد ایک سمجھوتہ کے نتیجہ میں فرانسیسی افواج نے بارڈر مٹائی۔ اور جاپانی لاریوں کو اپنی پولیس کے ہمراہ اس رقبہ میں سے گزر جانے کی اجازت دیدی۔

پٹنہ ۵ دسمبر ۳ دسمبر کی رات کو ذاب سر عید القیوم خان صاحب کے سی۔ آئی۔ ای۔ سابق وزیر اعظم صوبہ سرحد حرکت قلب بند ہوجانے سے اپنے گادس ٹوٹی دھلیج مردان میں انتقال کر گئے۔ ان کی عمر ۷۵ سال کی تھی۔ ان کی وفات کی خبر ملتے ہی تمام سرکاری دفاتر اور عدالتیں بند ہو گئیں۔ ذاب صاحب کی سرکاری زندگی ایک ای۔ اے۔ سی کی حیثیت سے شروع ہوئی۔ اس کے بعد آپ جلد خیر کے پولیٹیکل ایجنٹ بنا دیے گئے۔ ریٹائر ہونے پر انہیں مرکزی اسمبلی کا رکن نامزد کیا گیا۔ ۱۹۳۱ء میں راولپنڈی اسمبل کانفرنس لندن گئے۔ مانٹ ڈورڈ ریفرنسز کے ماتحت انہیں محکمہ جات منتقلہ کا پہلا وزیر بنا یا گیا۔ نئے آئین کے ماتحت صوبائی خود مختاری کے نفاذ پر وہ صوبہ کے پہلے وزیر اعظم بنے لیکن چھ ماہ بعد کانگریس پارٹی کے برسر اقتدار آنے پر انہیں استعفیٰ ہونا پڑا۔

شنگھائی ۵ دسمبر جاپانی فوج برطانی پولیس کمشنر کو ایک یادداشت ارسال کی ہے جس میں ان سے چار مطالبات کیے گئے ہیں اول یہ کہ شنگھائی پولیس بم اندازی اور جاپانی جمنہ کے کیڑوں کے واقعات کا ازالہ کرے گی۔ دوم اگر جاپان نے محسوس کیا کہ شنگھائی پولیس اپنے فرائض انجام دینے کے قابل نہیں

تو جاپان خود کوئی انتظام کرے گا۔ سوم اگر جاپانی یہ محسوس کریں کہ بین الاقوامی پولیس جاپان کے خلاف مظاہروں کو نہیں روک سکتی۔ تو جاپانی جو قدم اٹھانا چاہیں گے، اٹھائیں گے۔ چہارم۔ جاپانی افواج کو بین الاقوامی رقبہ کے سرحد میں جانے کی اجازت ہوگی۔ ابھی تک ان مطالبات کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں ہوا۔

نئی دہلی ۵ دسمبر کل صبح ہندوستان اور برطانیہ کے درمیان تجارتی گفت و شنید کے سلسلہ میں غیر سرکاری مشوروں نے آئیل جوہری سر فخر اللہ خان صاحب کا سرس ممبر سے ملاقات کی۔ اور ان سفارشات پر بحث و تمحیص کی جو سرکاری تجارتی کے متعلق غیر سرکاری مشوروں نے کی تھیں۔

ممبئی ۵ دسمبر ایک برہمنی جہاز جس پر ڈاک لہی ہوئی تھی اور ہندو کی طرف پرواز کر رہا تھا۔ ایک کارخانہ کی چیمنی سے ٹکرا کر پاش پاش ہو گیا۔ پائلٹ فوراً ہلاک ہو گیا۔ دوسرا پائلٹ اور ڈرائیور آپریٹر شدید طور پر مجروح ہوئے۔

نئی دہلی ۵ دسمبر ایک سرکاری اعلان منظر سے کہ وزیرستان میں گزشتہ ہفتہ امن رہا۔ صرف دارمی شکوتوں میں ٹیلیگراف کے تاروں کو کچھ نقصان پہنچا یا گیا۔ اور چند ایک فائر کئے گئے۔ علاقہ بھٹانی میں سارٹھے اٹھارہ میل تک سرک مکمل ہو چکی ہے۔

شنگھائی ۵ دسمبر ایک برطانی جہاز "سلوشن" نامی پر جب کہ وہ فرانسیسی کینیڈا کی تین ماہ سے منعقدہ لائبرٹو راہیات کی تلاش میں مصروف تھا مشین گنوں سے فائر کئے گئے۔ جن سے دو چینی اشخاص مجروح ہوئے اور ایک بالآخر مر گیا۔

لاہور ۵ دسمبر جمعہ کے روز

شاہی مسجد میں احرار نے جملہ منعقد کیا۔ جس میں سر منظر علی انظر نے جو سول نافرمانی کے لئے اپنے آپ کو اور اپنے بیٹے کو پیش کرنے پر آمادگی ظاہر کرنے کے بعد یہ لکھ پیدا ہوئے تھے۔ کہ مولوی ظفر علی خان پہلے اس امر کا اطمینان دلا ہوں۔ کہ ان پر ہنگامی چلے گی اور نہ کوئی خون بہایا جائے گا۔ ایک اور بڑھائی چنانچہ کہا کہ میں بطور ڈکٹیٹر اس تحریک کو چلاؤں گا اور کہ میں نے سول نافرمانی کے متعلق فیصلہ کر لیا ہے۔ لیکن ساتھ ہی غلصی کی ایک اور راہ نکالتے ہوئے کہا کہ ابھی ایک ہفتہ اور انتظار کیا جائیگا اس کے بعد احراری اپنا پروگرام پیش کریں گے۔

کلکتہ ۵ نومبر ایک اطلاع منظر سے کہ ایک دعوت کے موقع پر بنگال کے مختلف سیاسی لیڈروں اور دیگر مشہور ہندوستانیوں کا اجتماع ہوا۔ جس میں ہندو مسلم اتحاد کے امکانات پر تقریریں کی گئیں۔ سر فضل الحق وزیر اعظم بنگال نے دیگر ممالک پر ہندوستان کے حقوق کا ذکر کرتے ہوئے افسوس کا اظہار کیا کہ یہاں مختلف اقوام کے درمیان کشیدگی موجود ہے۔

ڈیرہ اسماعیل خان ۵ دسمبر سر بھجور ام گاندھی وزیر مالیات سرحد نے ایک اخباری نمائندہ کو ملاقات کے دوران میں کہا کہ حکومت سرحد صوبہ سرحد میں امتناع شراب کے لئے اقدام کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ اور سب سے پہلے اس مفسدہ کے لئے ڈیرہ اسماعیل خان کو منتخب کیا گیا۔ اس ضلع میں اس پالیسی کی کامیابی کی صورت میں حکومت کو سالانہ ایک لاکھ روپیہ کا نقصان پہنچے گا۔

لندن ۵ دسمبر معلوم ہوا ہے کہ سر ہیرلڈ ایلفریڈ میک مائیکل گورنر ٹاؤنگا بنگال سر آرتھر داچوب کی جگہ فلسطین کا اپنی کمشنر بنایا جائے گا۔ سر آرتھر داچوب

فروری ۱۹۳۸ء کے آخر میں اپنے عہدہ سے سبکدوش ہو جائیں گے۔

اہرٹ ۵ دسمبر گیسوں حاضر ہونے سے ۱۵ آنے سے ۳ روپے ۶ آنے تک خود حاضر ۲ روپے ۴ آنے پائی گئی تھی۔

دیس ۷ روپے ۴ آنے سے ۷ روپے ۱۲ آنے تک کپاس ۴ روپے ۴ آنے روٹی ۱۱ روپے ۴ آنے سونان ۳ روپے ۸ آنے پائی۔ چاندی ۵۵ روپے ۱۰ آنے ہے۔

ممبئی ۵ دسمبر بمبئی گورنمنٹ کے ایڈوکیٹ جنرل سر کینتھ کمپ نے اپنے عہدہ سے استعفیٰ دیدیا ہے اور وہ یہ بتاتی ہے کہ ان کے خانگی حالات انہیں مجبور کرتے ہیں۔ کہ وہ اپنا زیادہ وقت انگلستان میں گزاریں۔ حکومت بمبئی نے استعفیٰ منظور کر لیا ہے۔

نئی دہلی ۵ دسمبر سر جوگیش چیر جی۔ پنڈت برمانند اور دیگر اسیان کا کوری کے متعلق جنہیں گزشتہ جمعرات کو گرفتار کرنے کے بعد ضمانت پر رہا کر دینے کے احکام جاری کئے گئے ہیں۔ امید ہے کہ کارروائی صائبانہ کے انجام پانے کے بعد انہیں ضمانت پر رہا کر دیا جائے گا۔ گرفتار شدگان کو بھی کلاس دی گئی ہے۔

الہ آباد ۵ دسمبر کانپور سز دروں کے رہنماؤں نے وزیر اعظم لونی کو سراہا بھیجا ہے جس میں لکھا ہے کہ اگر ان کے خلاف زبردستی نہ لیا جاتا تو وہ ان احکام کی خلاف ورزی کریں گے۔

شنگھائی ۵ دسمبر شنگھائی کے جرمن اور اطالین سفارتی حلقوں سے معلوم ہوا ہے کہ جرمن ڈاکٹر ڈاٹ میں جاپان اور چین کی صلح کے لئے جنرل جیانگ کاٹی شک سے گفتگو کر رہے ہیں تفصیلات کا کوئی علم نہیں لیکن یہ یقین کیا جاتا ہے کہ صلح کی گفتگو کے لئے پیش دستی جاپانیوں نے نہیں کی۔ باخبر حلقوں کا خیال ہے کہ جرمنی جاپان سے کہ جاپان چین کے ساتھ گفتگو کی کوشش نہ کرے بلکہ اپنی مزید سامعی اور سامان حرب کو سوویتوں کے